

始终不渝地坚持和发展毛泽东军事思想

——纪念毛泽东同志九十周年诞辰

我们敬爱的导师毛泽东同志是伟大的马克思主义者，是伟大的无产阶级革命家、战略家和理论家。

毛泽东同志从青年时代起就献身于中国革命，为伟大的共产主义事业奋斗了一生。他是我们党的创始人之一，是中华人民共和国和中国人民解放军的主要缔造者。在长期的革命斗争中，他领导我们党冲破重重艰难险阻，战胜了国内外强大的敌人。他最早找到了革命的正确道路，多次在革命的转折关头，在革命遭到挫败的危难时刻，为革命拨正航向，使革命转危为安，转败为胜。他为中国革命和建设事业的发展，立下了不朽的功勋，为世界被压迫民族的解放和人类进步事业作出了卓越的贡献。

毛泽东思想是马克思列宁主义普遍真理和中国革命具体实践相结合的产物，是适合中国情况的科学的指导思想，是中国共产党集体智慧的结晶，是我们取得一切胜利的根本保证。正如邓小平同志讲的：“没有毛泽东思想来引导我们取得革命胜利，可能现在我们还在黑暗中苦斗。”中国革命和建设的胜利是和毛泽东的光辉名字分不开的。毛泽东思想培育了一代又一代的共产党人和革命战士。毛泽东同志的丰功伟绩将永远铭记在我们心里。我们这些老同志，每当回忆起跟随毛泽东同志战斗的岁月，就抑制不住内心的激动，深感荣幸和自豪。

毛泽东同志不仅是伟大的政治家，而且是伟大的军事家。领导中国革命战争是毛泽东同志整个革命活动中最精彩的篇章。他领导革命战争时间之长、规模之大、歼敌之多，是中外军事史上少有的，是罕见的伟大统帅。伟大的军事实践必然产生伟大的军事理论。毛泽东同志领导中国革命战争，不仅研究一般战争规律，而且注意研究革命战争规律，特别注重研究中国革命战争在各个历史阶段的特点和规律。他不断总结中国革命战争的经验，高度重视人民群众的首创精神，善于集中党和人民的集体智慧，在马克思列宁主义指导下，批判地吸取古今中外优秀军事思想，创立了一整套关于人民军队、人民战争及其战略战术的理论、方针、原则，概括起来说，就是毛泽东军事思想。这一思想集中体现在《关于纠正党内的错误思想》、《中国革命战争的战略问题》、《抗日游击战争的战略问题》、《论持久战》、《战争和战略问题》等军事著作以及十大军事原则之中。毛泽东军事思想是毛泽东同志和我军的其他杰出军事家长期领导中国革命战争经验的科学总结，它极大地丰富了马克思主义军事科学的宝库。毛泽东军事思想是毛泽东思想的重要组成部分，包含着极其广泛、深刻的科学内容。列宁说过，“马克思的经济学说就是马克思理论最深刻、最全面、最详细的证明和运用。”（《列宁全集》第2卷第41页）我们同样可以说，毛泽东军事思想是毛泽东思想最深刻、最全面、最详细的证明和运用。

毛泽东同志是我们党内最早认识武装斗争极端重要性的领导人之一。早在第一次国内革命战争时期，毛泽东同志就非常重视武装农民的工作。在1927年党的“八·七”会议上，他就作出“政权是由枪杆子中取得的”这个著名论断。后来他又多次强调：“在中国，离开了武装斗争，就没有无产阶级的地位，就没有人民的地位，就没有共产党的地位，就没有革命的胜利。”

第一次国内革命战争失败后，以毛泽东同志为代表的中国共产党人，出色地解决了中国武装斗争的道路问题。毛泽东同志在秋收起义后，把部队带上了敌人



统治力量薄弱的井冈山，点燃了工农武装割据的星星之火，创建了第一块农村革命根据地，开辟了一条以农村包围城市最后夺取全国政权的道路。这是对马克思主义关于暴力革命理论的创造性运用和发展

如何把以农民为主要成分的革命武装建设成无产阶级性质的新型的人民军队，这是摆在中国共产党人面前的一个新的重要问题。毛泽东同志在革命实践中系统地解决了这个问题。他起草的著名的古田会议决议，全面总结了红军初期的建军经验，划清了红军和一切旧军队的界限，使红军完全建立在马列主义的基础上，成为真正的人民军队。随着我军建设的发展，毛泽东同志不断总结经验，使建军方针、原则日益完善。他规定了全心全意为人民服务的宗旨、党指挥枪的原则和打仗、生产、做群众工作的三大任务，制定了三大纪律八项注意，强调实行政治、经济、军事三大民主，实行官兵一致、军民一致和瓦解敌军的原则，提出了政治工作是我军生命线，总结了一套军队政治工作的制度、方针和方法。这些就是毛泽东同志关于人民军队思想的基本内容。几十年来，情况有很大变化，我军有很大发展，但是，毛泽东同志关于人民军队的思想仍然是我军建设的指针。

毛泽东同志把人民群众是历史的创造者这个马列主义基本原理，创造性地运用于中国革命战争的实践，逐步形成了人民战争思想和灵活机动的战略战术。它的主要内容是：在党的领导下，动员群众、组织群众、武装群众、依靠群众进行战争；实行正规军、游击队、民兵相结合，主力兵团和地方兵团相结合，武装群众和非武装群众相结合；把武装斗争这个主要斗争形式和各条战线各种形式的斗争相结合；随着敌我力量变化和战争发展进程，正确实施战略转变；实行战略的持久战和战役战斗的速决战，战略的防御战和战役战斗的进攻战；战略上以一当十和战术上以十当一；诱敌深入，集中优势兵力、各个歼灭敌人，等等。毛泽东军事思想的灵魂和精髓是军事辩证法。

毛泽东同志运用军事辩证法，在战争舞台上导演了一系列光彩夺目、威武雄壮的活剧。一、二、三次粉碎国民党军队反革命“围剿”，创造了以少胜多、以弱胜强的光辉战例。四渡赤水之战，使英雄红军冲破了敌人的重兵围追堵截，充分表现了他用兵如神的精湛指挥艺术。

《论持久战》，精辟地分析了中日双方的特点和长短因素，制定了正确的战略方针，指出了战争发展的三个阶段。如此长期广大、犬牙交错的战争，完全按照他预见的进程发展，使日本侵略者这头“野牛”陷入了人民战争的层层“火阵”。这确实是战争史上的奇观，中华民族的壮举，惊天动地的伟业。十大军事原则，是人民解放军打败蒋介石的主要方法。正是运用这一方法，在震惊中外的辽沈、淮海、平津三大战役的历史决战中，消灭了蒋军主力，中国人民解放战争，以消灭国民党反动派的八百万军队，推翻三座大山的反动统治而胜利结束。在抗美援朝战争中，中国人民志愿军和朝鲜军民一起，用劣势装备战胜了高度现代化的美国侵略军。毛泽东军事辩证法又一次闪射出灿烂光辉。

建国后，在毛泽东同志领导下，我军不仅建设了强大的陆军，而且建设了强大的海军、空军，发展成为诸军种、兵种的合成军队。不仅改善了常规武器，而且研制成了战略导弹和核武器。我军在保卫和参加社会主义革命和建设中，发挥了人民民主专政坚强柱石的作用。

恩格斯说过：“无产阶级的解放在军事上同样也将有它自己的表现，并将创造出自己特殊的、新的作战方法。”（《马恩全集》第7卷第562页）我们可以欣慰地说，中国共产党人及其主要代表毛泽东同志，用中国革命战争的实践，用毛泽东军事思想这个具有中国特色的马克思主义军事理论，在中国实现了恩格斯的预言。

我们纪念毛泽东同志，就要坚持和发展毛泽东军事思想，努力学习毛泽东军事著作，完整准确地理解和掌握毛泽东军事思想的科学体系。坚持和发展，首先是坚持，不坚持也就谈不上发展。毛泽东军事思想的基本原则，是经过实践检验的科学原理，任何时候都不能动摇。决不能认为现代战争同过去战争不同了，军队武器装备现代化了，就怀疑毛泽东军事思想的



科学价值，就否认毛泽东军事思想对我军现代化建设和未来反侵略战争的指导作用。当然，毛泽东军事思想决不是真理的终结，而是为我们认识军事领域的新问题开辟了正确而广阔的途径。我们要根据我国我军的客观实际，根据现代战争的特点，进一步开展对马克思主义军事科学的研究，发展毛泽东军事思想。坚持和发展毛泽东军事思想，邓小平同志为我们做出了典范。他运用毛泽东军事思想的基本原理，总结我军历史和现实的经验，根据现代战争的新要求和我军建设的新特点，精辟地论述了我军建设中的许多重大理论问题和实践问题，创造性地提出了新时期我军建设的一系列重要的方针原则。《邓小平文选》中的十篇军事论著，就是新时期整顿军队、建设军队的纲领性文献。

党的十一届三中全会以来，我们认真贯彻邓小平同志关于加强军队建设的一系列指示，军队各项工作取得了巨大成就。我军大力进行了精简整编和体制改革，部队更加精干，编成更加科学、合理。教育训练的战略地位进一步落实，正规化建设和战备水平有很大提高，在运用现代作战手段方面迈出了新的一步。干部队伍的“四化”建设特别是领导班子的建设，有了重大进展。国防科研和尖端武器的发展，进入了一个新阶段，我国运载火箭技术和国防实力，有了新的加强。后勤建设取得很大成绩，对保证各项任务的完成做出了积极的贡献。对越自卫反击作战取得了重大胜利，保卫了祖国的安全，提高了中国的国际威望。全军更加自觉、更加坚定地在思想上政治上同党中央保持高度一致，有效地保证了我军在党的绝对领导下的集中统一。这些事实，进一步证明了毛泽东军事思想的巨大威力。

党的十二大提出，要“使我们的军队不仅成为保卫社会主义祖国的钢铁长城，而且成为建设社会主义物质文明和精神文明的重要力量”。我们要完成这一伟大历史任务和光荣使命，还是要靠毛泽东军事思想。

目前国际局势充满着尖锐复杂的斗争，世界大战危险依然存在。我们军队要随时做好反侵略战争的准备。现代战争的突然性和破坏性增大，战场空间广阔，情况变化急剧，战斗紧张激烈，组织指挥更加复杂，后勤保障非常艰巨。在这种新的情况下，如何坚持和发展毛泽东军事思想，确实是一个新的课题。毛泽东同志历来认为，决定战争胜负的是人不是物。我军的战斗历史，就是以劣势装备战胜优势装备敌人的历史。现在我军的武器装备有很大改善，但同有些国家相比，仍然处于劣势。即使这样，如果外敌入侵，只要我们实行人民战争，充分发挥我国社会主义制度的优越性，充分发挥我国地域广大、人口众多的优势，就一定能够把入侵之敌置于人民战争的汪洋大海之中，使他们遭到灭顶之灾。这一点，我们是有充分信心的。

毛泽东同志在建国初期就提出，要把我军建设成为一支优良的现代化的革命军队。邓小平同志主持军委工作后，重新明确提出毛泽东同志的这一建军方针，强调要把革命化、现代化、正规化三者有机地结合起来，使军队的各项工作都有明确的总目标。

我军的现代化是共产党领导的马列主义、毛泽东思想指导下的现代化，是以革命化为前提的现代化。革命化体现了我军现代化的性质，是区别于其他军队的根本标志。越是现代化，越是要加强政治工作，保证全军坚决听从党中央的调动和指挥，使现代化建设沿着正确的方向前进。

列宁指出：“一支军队不准备掌握敌人已经拥有或可能拥有的一切武器、一切斗争手段和方法，谁都会认为这种行为是愚蠢甚至是犯罪的。”（《列宁选集》第4卷249页）我们既要立足于用现有武器装备打仗，又要积极研制和发展新型的武器装备。毛泽东同志和其他老一辈无产阶级革命家为改善我军武器装备，提高国防实力，倾注了大量心血。邓小平同志指出，一定要在国民经济不断发展的基础上，改善武器装备。我们要立足自力更生，积极引进新技术，加强国防科研和军事工业，加速国防现代化的进程。进行现代战争，仅仅有现代化武器装备是不够的，还必须加强训练，把人和武器结合起来，更好地掌握现代武器装备。军队要严格训练，严格要求，是毛泽东同志的一贯思想和我军的传统。我军干部、尤其



是中高级干部，科学文化水平和现代战争的要求很不适应，而不具备必要的科学文化知识，要组织指挥好合成军队的作战是不可能的。邓小平同志从1975年以来，反复强调：“在没有战争的条件下，要把军队的教育训练提高到战略地位。”三中全会以来，中央军委根据这一指导思想，逐步制订出一系列加强教育训练的措施。强调教育训练要以干部为重点，大力加强军事院校建设，实现干部队伍的革命化、年轻化、知识化、专业化。强调从军事、政治、科学文化各个方面全面加强和发展，培养军地两用人才。要从实战出发，进行严格的正规的系统的训练，提高部队在现代战争条件下的合同作战能力，快速反应能力，电子对抗能力，后勤保障能力和野战生存能力。要加强马克思主义基础理论教育、四项基本原则和四项根本保证的教育、党的路线方针政策教育、爱国主义和国际主义教育，实现政治教育规范化、系统化，联系实际，改造思想，提高觉悟。要运用多种形式，组织干部战士学习科学文化和专业知识，尽快改变部队科学文化落后的面貌，努力把他们培养成有理想、有道德、有文化、守纪律的合格的指挥员、战斗员。

进行精简整编、体制改革，是加强军队革命化、现代化、正规化建设，提高战斗力的一项重要保证。毛泽东同志历来重视“精兵简政”。邓小平同志一再指出，兵贵精，不在多。近年来，党中央、中央军委以很大的决心压缩兵员，提高质量，并在充分调查研究的基础上，立足现在，着眼未来，制定进一步体制改革的方案，恢复和健全正规化的各项根本制度。精简整编和改革体制，要贯彻精兵的原则，合成的原则，平战结合的原则，提高效能的原则；要严格执行条令条例，加强组织纪律性，改进领导作风和工作方法。努力把我军建设成为机构精干、指挥灵便、装备精良、训练有素、反应快速、效率很高、战斗力很强的现代化合成军队。

未来反侵略战争依然是人民战争，只有在党的领导下，军民团结，共同战斗，才能战胜强大的敌人。过去革命战争年代，我军同人民群众鱼水相依，关系融洽亲密。建国以后，由战争转入和平环境，加上不少部队进驻城市，住进营房，和政府与人民群众的联系相对地减少了。近几年来，我们逐步摸索到在新的历史条件下加强军政、军民团结的好形式。特别是军民共建精神文明活动的开展，大大改善和加强了军民团结，战争年代那种亲如鱼水的军民关系，又重新出现了。军队参加社会主义建设，做群众工作，不仅是我军应尽的职责，而且是锻炼提高部队战斗力的重要课堂。引滦入津工程就生动地说明了这个问题。我军平时和人民并肩共建物质文明和精神文明，战时就一定能够携手打败任何强大的敌人。

让我们高举马列主义、毛泽东思想的伟大旗帜，始终不渝地坚持和发展毛泽东军事思想，为把我军建设成为有中国特色的现代化、正规化的革命军队而努力奋斗！

